

2020 级上海青少年科学社研究会员申请表

研究项目：基于图形网格化的小区垃圾投放点设置的优化算法	
关键词：网格化，合理化，最短路径	申报学科：数学
第一作者姓名：	班级：
第二作者姓名：	班级：
<p>项目简介（1000 字以内）：</p> <p>在 2019 年 7 月 1 日，上海市规定所有的小区都必须进行分类，并且规定了所有的小区都必须指定垃圾分类投放点，随着相关的法律条款正式开始实施，我们也确实看到了小区指定的垃圾投放点，也确实看到了垃圾投放点周围有志愿者。但是有些小区有的是将投放点设立在小区门口，有的是将投放点设立小区四周的角落里，使得居民们不得不走好远的路才能扔垃圾，会导致有些腿脚不方便的人和老人扔垃圾会较麻烦。这些小区都站在管理者的眼光上看问题，这样设置确实也使垃圾清理更为方便，但是对于部分居民而言，这样的投放点无疑是不合理的。</p> <p>垃圾分类最先在上海实行，未来这样的政策必定会在全国范围内陆续实现。上海作为第一个尝试的城市，规定投放定点是通过居民协商的方式，但是这样的规定是不严谨的，目前已经陆续发生过居民争议投放点不合理的现象。本次课题就是针对垃圾分类的投放点和它在小区内的位置进行数学模型的建设，分析哪些地方的投放点不合理，哪些地方的投放点可以撤掉，哪些地方设立投放点能够让居民尽可能的少走路，将路程最短化，让管理者和居民双受益。</p>	
<p>研究计划（1000 字以内）</p> <p>1，查阅资料，了解图论里面的最短路径问题，并将其灵活运用到该实际应用场景当中。</p> <p>2，了解各个小区的现垃圾投放点位置，以及小区的形状，将其建立为理想化模型。必要的时候可以做问卷实际调查分类点的位置的满意程度。</p> <p>（具体操作为：将小区进行网格化处理，对边框进行连线。通过格子的细化和粗化，来简化或复杂化对于点的查找。通过构造格点多边形并利用皮克公式来求出网格的面积，再找到一个格点，使得该点为圆心的最小覆盖圆的面积与该格点多边形的面积之差最小化，并编译成代码，通过计算机，暴力的通过逐个点的查找求出最优点，观察规律，得出结论。）</p> <p>3，循序渐进，先分析投放点只有一个的时候的最优位置，再将投放点设定为两个，以此类推，由易到难。</p> <p>4，从特殊到一般，先分析规则的，呈几何图形的小区投放点设定，再分析那些形状怪异的小区，由点到面。</p> <p>5，由理想到实际，把模型推算出来的理论值真正的放在小区实体内运营，观察居民满意程度。</p> <p>6，将模型及理论转化为可执行的代码，对程序进行完善，简化点的查找过程。</p> <p>7，将数学模型推广，更加一般化，观察能否在除了此应用场景之外能否有所运用。</p>	

研究概况	<p>该项目选题是如何产生的？是什么启发你进行研究的，研究观点是如何形成的？（1000 字以内）</p> <p>1，数学本身就是我自己的爱好，我对于数学内有许多的研究，喜欢研究一些别人想不到的东西和数学难题。</p> <p>2，新闻上报道了一个案例：为了尽快推进“定时定点”投放生活垃圾，闵行区富国路 355 弄绿地·璀璨天城小区所在的四季悦园居委会，在小区中选择了两处分类垃圾投放点作为“定时定点”的试点，并同步将原垃圾桶撤离。或许因为推得较匆忙，考虑不够周到，这两处投放点很快在小区中引发了一场风波。</p> <p>3,我承担了家里倒垃圾的任务，以前都是一出门就有一个垃圾桶，一下楼就能倒垃圾，现在就需要走很远的路倒垃圾，观察到周边的居民们，也都有抱怨倒垃圾的垃圾箱太远的，于是我便想方设法地想让垃圾桶放在一个合理的范围内，让大家少走“冤枉路”。</p> <p>如何和辅导老师建立联系的？如何围绕研究项目进行工作的？（1000 字以内）</p> <p>1，通过资料的查询和搜索。</p> <p>2，通过线上的网课进行了解。</p> <p>3，与学校的老师进行沟通和交流。</p> <p>4，观察生活，搜集民意，多听新闻。</p> <p>5，借助电脑，程序编写，观察规律</p>

	<p>目前为止，该项目的研究持续了多长时间？详细阐明你是如何安排研究时间的，以及理由。（1000字以内）</p> <p>自从垃圾分类正式落实至发现问题后开始研究，大约3，4个月</p> <p>1，将小区几何化，将投放点看作一点，将小区网格化，把问题数学化（已完成）。</p> <p>2，先进行理想化分析，从分析投放点只有一个，并且小区是格点多边形，尽量将问题简化，预计在暑假前完成。</p> <p>3，用暑假中空余的时间，把问题复杂化实际化，将投放点的个数设立为更多个，把小区形状不规则化，进行研究分析。</p> <p>4，假期之后进行后期工作，在下学期结束收尾工作。</p>
	<p>目前为止，该项目的研究工作是在哪里进行的？得到那些人（姓名、单位、职称、联系方式等）在哪些方面提供的指导、培训或帮助？应具体说明（比如研究方法、设备使用、研究材料、研究思路等）如涉及私人关系，须特别说明。（1000字以内）</p> <p>在学校进行，信息老师周老师告诉我们先搜集相关的资料，可以把这个课题进行编程，并开发成一个软件应用，使使用过程更为简便，尽量把这个理论的实际应用场景放得大一些，更广一些。数学老师张老师给了我们一些相关的书和相关的数学模型进行研究，我从这些书中了解了一些格点的相关知识，推进了课题的研究。在网络上自学了一些最优路径的解决方法。</p>
	<p>该项目的研究工作对社会有什么益处？下一步研究工作有什么目标？（1000字以内）</p> <p>将垃圾分类的投放点的法律条款的实行更加科学化，使居民们能够确立最优化的投放点，使类似关于居民们对于垃圾投放点的不合理而起纠纷的报道少一些，能够真正的体现科学化，民主化，合理化的特点。</p> <p>下一步研究，我们打算把该理论模型的场景更加普遍化，扩大它的应用范围，快递投放点的确定，商场位置的确定，甚至是贸易中心位置的确定。</p> <p>并设计出可以自动寻找该点的程序，将问题简便化。</p>
<p>课题作者签字：</p>	<p>指导老师签字：</p>